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Роль классного руководителя в деятельности классного и  школьного самоуправления 
В статье дано определение понятия «самоуправление». Определены цели и задачи школьного самоуправления. Представлен опыт классного самоуправления на основе воспитательной программы.
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The role of the class teacher in the activity of classroom and school self-government
The article defines the concept of "self-government". The goals and objectives of the school are self-government. The experience of class is self-management on the basis of an educational program.
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Самоуправление – правильно организованная коллективная жизнь и деятельность, в которой должны находить свое воплощение запросы общества и удовлетворяться возрастные и индивидуальные потребности учащихся.

Человек – саморазвивающаяся личность. Его нельзя научить, он учится сам. Его можно обучать, создавая поле деятельности и среду общения для саморазвития и жизнетворчества.

Моя воспитательная программа называется «Путь к успеху», так как    в настоящее время востребован успешный человек. Один из путей  к успеху лежит  через формирование лидерских качеств учащихся, которые приобретаются ими в школьные годы.

Самой главной для себя, ребят и родителей я всегда определяла задачу – организация самоуправления в классе. 
Цели ученического самоуправления можно сформулировать следующим образом: воспитание гражданина с высокой демократической культурой, гуманистической направленностью, способного к социальному творчеству, умеющему действовать в интересах совершенствования своей личности, общества и Отечества.
Для достижения поставленных целей, я считаю, необходимо реализовать ряд задач:
· предоставить учащимся реальную возможность вместе с педагогами участвовать в организации, исполнении и анализе учебно-воспитательного процесса;

· формировать у учащихся потребности и готовность совершенствовать свою личность, создать условия для развития способностей и интересов членов ученического коллектива; обогащать духовный мир, развивать самостоятельное мышление и самосознание;

· воспитать положительное отношение к общечеловеческим ценностям, нормам коллективной жизни, законам государства, развивать гражданскую и социальную ответственности за самого себя, свою семью, окружающих людей, общество и Отечество;

· воспитать желание бороться за своих друзей и ровесников, помогать им найти себя, преодолеть трудности, приносить пользу людям, стать защитником правды, добра и красоты;

· сформировать умение самостоятельно найти дело, полезное обществу, Отечеству, вести неустанную работу за сохранение мира, беречь и охранять природу.

В органы классного самоуправления избираются ребята, которые способны не только ответственно подойти к делу, но и стать его инициатором, повести за собой и получить результат. 

Один из главных органов классного самоуправления – это актив класса, он возглавляет и координирует всю работу. В его состав избираются каждые полгода лучшие представители классного коллектива, которые могут возглавить одно из направлений работы.

Избираем командира класса и ответственных за центры:

-  центр «Печать»

-  центр «Культура»

-  центр «Учёба»

-  центр «Порядок»

- центр «Шефы»

- центр «Здоровье и спорт»

Функции актива класса 
· участвует в обсуждении и составлении плана работы класса;

· подбирает и назначает ответственных за выполнение различных дел класса;

· заслушивает отчёты о проделанной работе ответственных за направления;

· организует участие класса в КТД (коллективно-творческих делах);

· выбирает темы и вопросы для проведения классных мероприятий и тематических классных часов;

· обсуждает и решает вопросы о поощрениях и наказаниях;

· поддерживает связь с РИТМ

У каждого центра свои обязанности. Центр порядка отвечает за дежурство по школе и  в  классе, организация ген.уборки класса и  субботников; центр «Печать» отвечает за выпуск плакатов, рисунков, классных и  школьных газет, поздравительных открыток; «Здоровье и спорт» отвечает  за проведение спортивных мероприятий, соревнований, физкультминуток, в том числе организация футбольных внутришкольных сезонных соревнований; центр «Культура» организует классные и  внеклассные досуговые мероприятия (День Учителя, День матери, День пожилого человека, 8 Марта, 9 Мая); центр «Шефы» организует связь старших и младших школьников.

Органы классного  самоуправления входят в школьное самоуправление РИТМ, где организуют уже школьные и муниципальные мероприятия: 

-  конкурс классных уголков

-  акции «Помоги ветерану», «Мой двор – моя забота», «Открытка ветерану», «Молодёжь Кузбасса против наркотиков»

-  экологические десанты

-  день самоуправления

-  осенний танцпол, «Русская ярмарка»!

-  конкурсы рисунков антинаркотической направленности.

Что дает ученическое самоуправление участникам педагогического процесса?
Учащимся:
· развитие навыков работы в группе, в команде;

· ведет к повышению уровня обученности и качества обучения учащихся;

· ведет к улучшению дисциплины, снижению пропусков без уважительных причин;

· выбор роли в органах ученического самоуправления, которые соответствуют его склонностям и интересам;

· защищает права ребенка;

· учит цивилизованно разрешить конфликтные ситуации;

· помогает самоопределиться в выборе дальнейшего пути.

Родителям:
· организует свободное время детей;

· ведет к улучшению учебной результативности детей;

· снижает конфликтность в семье;

· дает возможность активно участвовать в школьной жизни.

Педагогам:
· помогает организовать детей;

· сплотить детский коллектив;

· повышает дисциплину в классе, ответственность учеников за свои поступки;

· раскрывает творческие, организаторские, лидерские способности ребенка.

Как результат - успешность личности в жизни.

