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 «Как надо воспитывать своего ребенка?». «Нужно ли воспитывать строго или снисходительно?», «Можно ли наказывать без злобы в сердце или любовь к ребенку вообще не допускает наказания?». «Традиционно воспитывать - это воспитывать патриархально, авторитетно или либерально, «по-товарищески»? 

Эти и другие подобные вопросы, конечно, имеют право на существование, однако в настоящее время становится ясно, что вопросы эти не являются главными как для педагогов, так и для родителей. Кроме того, с этими вопросами связано возникновение у молодых родителей опасения, что воспитывать они не умеют, что что-то делают плохо, что-то уже неисправимо испортили, а сама эта неуверенность плохо отражается на воспитании детей. 

Мир с каждым днем ставит перед нами новые задачи. Мы спешим научить ребёнка владеть компьютером, решать сложные примеры, говорить на иностранном языке и забываем о том, что он должен в первую очередь научиться быть добрым человеком. А ведь именно этому учат традиции православного воспитания. 

Современный мир – это общество «командных игроков», в одиночку решить все проблемы практически невозможно. Значит, крайне важно  продемонстрировать детям  опыт установления и поддержания прочных социальных контактов в группе. А проще всего сделать это в семье.

В наше время отовсюду несутся жалобы на то, что большая часть наших детей дурно воспитана. Сами родители нередко жалуются на неблаговоспитанность своих детей. Недостаток доброго православного нравственного воспитания современного поколения составляет одно из величайших зол нашего времени. И часто мы, взрослые, забываем, что каждый ребенок – это дитя своего родителя, это отражение семейного уклада. Значит, возникшая проблема – это недостаток понимания родителем своей миссии. Родители главным образом ответственны за воспитание своих детей. Лучшее наследство, которое могут родители дать своим детям, есть доброе воспитание. Оно имеет гораздо большую ценность, чем все богатства и блага земные.

Если кто-либо посадил деревцо и желает, чтобы оно выросло прямым, то он должен на самых первых порах привязать его к опоре и тщательно ухаживать за ним, он должен предохранять его от вредителей, обрезать дикие побеги и, пока оно еще молодо, давать ему правильное направление. Почему и сложилась у нас пословица: гни дерево, пока оно гнется, то есть пока оно еще молодо. Если садовник хочет держать свой сад в порядке и чистоте, то он с самого начала должен очистить его от дикой, сорной травы; в противном случае, то есть если запустить ее и дождаться, когда она разрастется по всему саду, он уже не в силах будет преодолеть ее. 

Для предотвращения негативных проявлений в отношениях «отцов и детей» важно регулярное и систематическое целенаправленное воздействие на ребёнка всех взрослых членов семьи и семейного уклада. При этом всем участникам важно помнить, что главная и общая задача семейного воспитания — подготовка детей к жизни в существующих социальных условиях; а более узкая, конкретная — усвоение ими знаний, умений и навыков, необходимых для нормального формирования личности в условиях семьи. Цели и средства семейного воспитания обусловлены общественно-экономическим строем, уровнем развития культуры; семейное воспитание обычно строится на основе идеологии, морали и системы взаимоотношений того социального слоя, к которому относится семья. Семейное воспитание неразрывно связано с самовоспитанием взрослых, формированием у них качеств и черт характера, обеспечивающих эффективное педагогическое воздействие на детей.

«Содержание воспитания» в широком смысле этого слова - это не только умышленное воздействие на ребенка в моменты, когда мы его поучаем, делаем замечания, поощряем, браним или наказываем. Часто значительно больше действует на ребенка пример родителей, хотя они не всегда  могут осознавать свое влияние. Несколько слов, которыми машинально перебросятся между собой родители, могут оставить в ребенке значительно больший след, чем долгие поучения, которые часто не вызывают в нем ничего, кроме отвращения; точно такое же действие может оказать и понимающая улыбка, брошенное мимоходом слово и т. п. Следовательно, воспитательное воздействие семьи - это не только ряд целенаправленных воспитательных моментов, оно состоит в чем-то более существенном. 

Воспитание должно состоять не в том только, чтобы искоренять в сердце ребенка все дурное; нет, внимание воспитателей должно быть направляемо и на то, чтобы приучать и упражнять их в добром (семейное чтение вслух,  домашнее музицирование и т. д.). Именно эти традиции создает особую атмосферу духовного единства. 
 Подобную истину выражает и народная пословица: «К чему в юности привык, то в старости сделал». На выбранном пути   воспитания главное помнить: «Дорогу осилит идущий»!
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