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«Когда случается что-то неладное с ребятами и начинают доискиваться причин этого, одни утверждают: это школа виновата, она обо всем должна заботиться, ей принадлежит главная роль в воспитании. А другие, напротив, считают, что школа в основном все-таки учит, а воспитывать должна семья. Я думаю, что и те, и другие не правы. Если говорить образно, семья и школа - это берег и море. На берегу, ребенок делает свои первые шаги, получает первые уроки жизни, а потом перед ним открывается необозримое море знаний, и курс в этом море прокладывает школа. Это не значит, что он должен совсем оторваться от берега - ведь и моряки дальнего плавания всегда возвращаются на берег...» Л. Кассиль. 
Наша школа находится в маленьком городе, является основной. Из социального паспорта школы можно узнать, что высшее образование имеют менее 10,0 % родителей, 20,0 % имеет образование ниже среднего. 50,0 % семей являются неполными, 10,0 % - многодетные, каждый четвертый ребенок живет в малообеспеченной семье. Из 367 обучающихся 25 ребят - воспитанники детского дома, 31 - находится под опекой или в приемной семье. Такая социальная ситуация влияет на характер взаимодействия школы с семьей.
Именно школе принадлежит ведущая роль в организации сотрудничества с родителями. В настоящее время школа становится более открытой социально-педагогической системой, стремящейся к диалогу, общению и социальному партнерству.

Многие родители, не владея в достаточной мере знанием возрастных и индивидуальных особенностей развития ребенка, порой осуществляют воспитание интуитивно или так как «нас воспитывали». В привычном понимании «воспитание» как система продуманных и специальных воздействий родителей и детей в семье не существует.
Трудности воспитательных проблем усугубляются бытующим в общественном сознании неправильным представлением о соотношении школьного и семейного воспитания. Нарушения взаимодействия семьи и школы проявляются в односторонней направленности общения, противопоставлении школьного и семейного воспитания. В результате дети недовольны родителями, родители - детьми, а вместе они - школой. Это недовольство приводит к педагогическому противостоянию семьи и школы, от которого страдает ребенок и его развитие.
Оптимальные условия для развития личности ребенка можно создать лишь при правильном взаимодействии школы и семьи. Для повышения уровня воспитательной работы в школе необходимо активное включение родителей в учебно-воспитательный процесс, во внеурочную, досуговую деятельность; их сотрудничество с детьми и педагогами.

Традиционными формами взаимодействия семьи и школы были и остаются:

· общешкольные родительские собрания;

· общешкольная конференция отцов;

· дни открытых дверей;

· работа родительского совета;

· родительские собрания по классам;

· обзоры и выставки литературы для родителей;

· индивидуальные консультации (педагога-психолога, учителя-логопеда, социального педагога);
· совместная деятельность родителей с детьми:

· участие родителей во внеурочной деятельности классного коллектива, в подготовке и проведении коллективных творческих дел и праздников, акций, игровых конкурсов, трудовых дел.

Участие родителей в перечисленных мероприятиях определяется их добровольным участием и активностью. Часто это бывают одни и те же семьи, чьи дети и успешно учатся и активно участвуют в общественной жизни класса и школы. Остаются неохваченными позитивным педагогическим вниманием семьи, где родители имеют низкий образовательный уровень, слабую педагогическую грамотность, дети испытывают трудности в обучении.

Так в нашей школе возникла идея создания «Школы для родителей», направленная на объединение специалистов и учителей для обучения родителей и усиления родительской позиции, чтобы они могли стать первичным источником воспитания для своих детей.

Организация проведения занятий для родителей предусматривает привлечение к работе родителей обучающихся из разных классов, но объединенных одними проблемами (трудностями) в воспитании ребенка.

На занятиях в школе для родителей формируется родительская компетентность в вопросах воспитания. Она складывается не только (и не столько) из разнообразных знаний, сколько из умений грамотно использовать эти самые знания. Для этого используется прием решения педагогических ситуаций, тренинговые упражнения, в которых учителя и родителями становятся союзниками в решении проблем воспитания. Что в конечном итоге позволяет уйти от противостояния семьи и школы и создать оптимальные условия для развития ребенка, как дома, так и в школе.

Занятия проводятся специалистами: педагогом-психологом и учителем-логопедом, один раз в месяц с октября по апрель. На занятия приглашаются родители детей, испытывающих трудности в обучении, нуждающихся в индивидуальном подходе и все желающие. Основной контингент школы для родителей составляют родители детей начальной школы, так как именно в начальной школе закладываются основы познавательных способностей, формируются универсальные учебные действия, коммуникативные навыки.
Темы занятий «Школы для родителей».

1. Как помогать ребенку учиться (проводит педагог-психолог)

2. Если ребенок плохо говорит (проводит учитель - логопед)

3. Как помочь левше (проводит педагог-психолог)

4. О проблемах письма и чтения (проводит учитель-логопед)

5. Если ваш ребенок медлительный (проводит педагог-психолог)

6. Коррекция письменной речи в начальной школе (проводит учитель-логопед)

7. Гиперактивные дети (проводит педагог-психолог)

Организация силами школы систематического обучения родителей является наиболее эффективным приемом работы. Родители стали лучше понимать своего ребенка, научились правильно организовывать процесс общения с ним, помогать ребенку в решении трудных вопросов, преодолевать конфликтные ситуации, в которых происходит формирование личности. Такие родители уже сами стремятся пополнять свои знания, научиться практическим основам правильного воспитания в семье.

Одним из самых важных социальных партнеров школы являются родители. Партнерские отношения между школой с семьей расширяют сферу действия в образовательной среде субъектных отношений вокруг ребенка. Отношения позволяют повысить психолого-педагогическую грамотность родителей и влиять на тип воспитания в семье, скоординировать просвещение родителей с содержанием образования школьников, включить в содержание образования совместную деятельность учащихся и взрослых, привлечь знания и опыт взрослых в образование учащихся.


Если мы, взрослые, становимся партнерами в деле воспитания, то можно надеяться, что наши дети будут чувствовать себя комфортно и уверенно как на родном берегу, так и в бескрайнем море…
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